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Ata da 11ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 22 dias de Abril 

de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário Francisco Eugênio 

Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus e em nome 

do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem de pé para a 

realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Higor Talisson. Após a leitura bíblica, 

o Presidente da Mesa convidou o 1º Secretário para que fizesse a chamada 

nominal dos Vereadores presentes, onde compareceram a esta sessão: Oséas 

Monthalggan Fernandes Costa – PSB; Lamark Lislley Pereira de Carvalho – PP; 

Ibamar Costa e Silva – PR; Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição - PT; Higor 

Talisson Bezerra de Oliveira – PODEMOS; Antonio Edson da Silva Bezerra – 

PP; Gineton da Costa e Silva – PSD; Franklin Moura Santos – PRP. Registrada 

e justificada a ausência de Carlos Alberto Costa de Medeiros – PODEMOS. Após 

a realização da chamada nominal, o Presidente solicitou ao plenário deliberar 

pela dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO 

POR UNANIMIDADE. 10ª Sessão Ordinária realizada em 12/04/2019; Sessão 

Extraordinária realizada em 17/04/2019: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. 

A seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: 

Requerimento n.º 251 de Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer da 

Secretaria Municipal de Infraestrutura e Desenvolvimento Urbano que seja 

realizado estudo e expedido laudo técnico, quanto as condições atuais do Centro 

de Convenções Francisco Alex de Oliveira Neto, com sugestões de melhoria e 

reforma da principal praça de eventos em espaço fechado do município, 

provendo melhor segurança aos usuários. Requerimento n.º 252 de Autoria do 

Ver. Higor Talisson: Requer da Secretaria Municipal de Educação, Cultura e 

Desporto, que seja providenciada a aquisição e a disponibilização de materiais 

esportivos (bolas de futebol de campo, futsal e beach-soccer) para os 

desportistas amadores do município de Upanema-RN. Requerimento n.º 244 

de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer que seja enviado ofício com 

AR as operadoras de telefonia móvel (TIM e VIVO) a expansão do sinal existente 

em nosso município, abrangendo a área rural contemplando os assentamentos 

de Nova Vida, Monte Alegre I, Sombreiro, Sabiá, São Sebastião III, São Manoel 

II, Padre Pedro Neefs e adjacências. Projeto de Lei n.º 008/2019 de Autoria da 

Prefeitura Municipal de Upanema: Autoriza o Poder Executivo a abrir Crédito 

Adicional Especial no valor de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) e dá outras 
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providências. Projeto de Lei n.º 007/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal 

de Upanema: Institui o Conselho Municipal de Turismo - CONTUR e o Fundo 

Municipal do Turismo - FUNTUR e dá outras providências. Projeto de Lei n.º 

005/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre as 

diretrizes para a elaboração e execução da lei orçamentária do município de 

Upanema para o exercício de 2020 e dá outras providências. A seguir, foi 

passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, sendo passada a palavra 

ao VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão, na pessoa de Joaquim Rocha, também conhecido por Dedé 

Rocha. Disse que foi chamado de mentiroso quando relatou sobre o problema 

de um ônibus em sessão anterior, salientando que trabalha para defender o povo 

e atender à população. Relembrou que questionou sobre um ônibus que estava 

com pouco freio e os pais estavam preocupadas, onde trouxe hoje um pai de 

aluno como testemunha, e que para sua surpresa um motorista também 

confirmou o caso no meio de várias pessoas afirmando que sempre cobrava 

providências. Disse que traz esse assunto para cobrar uma solução, pois a culpa 

não é do motorista, nem do coordenador ou secretário, pois tudo tem que passar 

pelo prefeito. Disse que soube que Argemiro estava com “aiaiai”, mas ele não 

tem nada a ver com isso. Reforçou a testemunha presente que confirma a 

informação, onde a mesma queria se inscrever para participar da sessão, mas 

não foi possível devido o feriado. Sobre as estradas, disse que continuam ruins, 

reforçando que os reparos não são feitos de forma correta, pois as chuvas 

destroem e não é colocado material adequado. Agradeceu à presença de Dedé 

Rocha e encerrou sua fala. A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR 

TALISSON que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. 

Disse que irá tratar acerca dos animais soltos na cidade, bem como sobre a BR 

110 que está se deteriorando. Sobre os animais, fez menção bíblica em defesa 

dos mesmos. Destacou que é preciso ver uma política para educar as pessoas 

que soltam animais nas ruas, além de conviver com os que já estão nas ruas, 

destacando pensa na criação da semana de conscientização da defesa dos 

animais, sugerindo que essa pauta seja inclusa nos festejos do aniversário da 

cidade, discutindo políticas de castração e vacinação aos cachorros de rua, entre 

outras ações e benefícios, o que traria um impacto maior nessa pauta, afirmando 

que gostaria de contar com os colegas para aprimorar esse projeto através das 

ideias dos mesmos, em junção com a sociedade. Disse que já passou para a 
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secretaria o modelo dessa ideia e que está aguardando a reformulação do 

projeto, onde irá repassar aos colegas para adequações e posteriormente ser 

apresentado. Sobre a BR 110, disse que com as últimas chuvas está ocorrendo 

um agravamento da situação da estrada, já causando vítimas, sendo preciso 

agir, enquanto legisladores e representantes. Sugeriu que não se procure o 

DNIT, mas sim o Ministério Público, pois o DNIT já foi procurado, mas nada foi 

feito até agora. Salientou que em outra oportunidade, solicitou do órgão a troca 

de material nos reparos, e na época, foi atendido, mas que o serviço está em 

péssimas condições novamente e que isso não dá mais. A seguir, assumiu a 

palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Registrou que na última quarta-feira, o P.A. 

Padre Pedro elegeu a nova diretoria da associação local, sendo um momento 

importante para a comunidade. Disse que no último domingo esteve presente no 

P.A. São Manoel, onde foi discutido o processo eleitoral e outros problemas da 

comunidade, onde posteriormente irá relatar nesta Casa. Disse que encaminhou 

ofício à SAPE, solicitando apoio no cultivo de palma, pois já foi feito ano passado 

e que é um cultivo que vem dando certo, informando ainda que já recebeu 

sinalização de que Upanema será beneficiada. A seguir, assumiu a palavra o 

VER. IBAMAR COSTA que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Fez menção ao discurso do Ver. Gineton que o citou em suas palavras. 

Disse que todos aqui fazem parte de um sistema político, onde sempre 

reconhece as coisas e não costuma cuspir no prato que come, sendo grato ao 

seu sistema que já o elegeu duas vezes, e que a ingratidão é uma das piores 

coisas. Esclareceu que não chamou o colega de mentiroso, e que ligou para o 

coordenador de transportes e o mesmo informou que não havia ônibus sem freio. 

Disse que todo carro pode dar o prego, inclusive o veículo do próprio colega. 

Esclareceu que o coordenador pode ser convocado para dar mais 

esclarecimentos. Reafirmou que jamais o prefeito iria autorizar um veículo andar 

sem freio com crianças e que o correto é o motorista informar e encostar o carro 

para conserto. Disse que procurou saber e que o ônibus apresentou problema 

em uma roda, mas que já foi consertado. Disse que quando escuta uma história, 

procura saber dos secretários e coordenadores e que não gosta de denegrir e 

fazer política às custas dos outros. Reforçou que o correto é encostar o carro, 

caso apresente problema. Disse que é grato às pessoas que o elegeram duas 

vezes e ao seu sistema. Destacou que quem foi eleito por um grupo, deve 



ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
ª
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

defender seu grupo em busca de resolver os problemas e ajudar o município, 

pois beneficia todos. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON BEZERRA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, agradecendo a 

Deus por mais uma oportunidade de estar discutindo os assuntos do município, 

pois é função e dever desta Casa. Justificou sua ausência na última sessão, 

onde apresentou atestado médico. Disse que mesmo cansativo e enfadonho, é 

necessário que continuem sendo abordados os mesmos problemas enquanto 

não são resolvidos, pois a população permanece cobrando, sendo preciso ter 

compromisso da função do vereador, embora algumas pessoas não gostem 

disso. Destacou que cada colega traz sua pauta e seu assunto para abordar na 

Tribuna, sendo bom expor para a sociedade e, principalmente, para o gestor 

tomar conhecimento e administrar os recursos de forma que proporcione mais 

qualidade de vida à população. Salientou que os problemas vem se repetindo e 

sendo solucionados de forma lenta. Lamentou a situação da BR 110, pois os 

reparos são feitos pela manhã e à tarde já estão danificados novamente, sendo 

vergonhoso. Sobre os animais, disse que é uma questão de saúde pública, 

relatando que uma criança está com calazar e o município precisa tomar uma 

atitude para resolver o problema, pois os animais não tem culpa de estar nas 

ruas e que se reproduzem muito rápido, sendo necessário que o município 

estude uma forma de amenizar o problema, pois algo precisa ser feito. 

Aparteando, o Ver. Aisamaque Dalyton disse entender que os animais não tem 

culpa, onde foi apresentado requerimento sobre essa problemática e a 

sociedade e esta Casa precisam tomar providências, informando que está 

disposto à discutir esse assunto e encontrar uma solução para essa questão. 

Sobre a BR 110, disse que é preciso discutir isso em âmbito federal, sendo 

preciso tomar uma iniciativa o quanto antes. Aparteando, o Ver. Higor Talisson 

disse que esse tema é importante, informando que a solução não é deixar de 

alimentar ou agredir os animais, pois esses animais procuram os esgotos e lixos 

para se alimentar e que irão contrair doenças, onde o correto é procurar os 

agentes de saúde e buscar vacinas para os animais. Retomando, o Ver. Edson 

Bezerra disse que é preciso ser feito um cronograma de recuperação de 

estradas, pois existem comunidades que ficam isoladas em pontos específicos, 

sendo necessário um estudo para que os serviços sejam feitos no verão para 

evitar esse problema com a chegada do inverno, destacando a grande 

arrecadação de royalties com que poderia ter feito esse serviço. Destacou a 
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tristeza de ver o abandono do Centro de Convenções, pois é um local que 

poderia estar servindo à população e que ficou feliz com o requerimento do 

colega Higor. Reafirmou sua tristeza de ver aquele prédio abandonado pelo 

poder público, pois quanto mais o tempo passa, mais difícil será de recuperar e 

servir à população. Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum 

pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO 

DIA: Projeto de Lei n.º 007/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de 

Upanema: Institui o Conselho Municipal de Turismo - CONTUR e o Fundo 

Municipal do Turismo - FUNTUR e dá outras providências. A Presidência 

solicitou do Plenário a continuidade de apreciação do projeto: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO – 

Relator Interino: Ver. Higor Talisson. FAVORÁVEL.  APROVADO POR 

UNANIMIDADE. PARECER DA COMISSÃO DE ORÇAMENTO, FINANÇAS E 

FISCALIZAÇÃO – Membro Interino: Franklin Moura. FAVORÁVEL. APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões ao Projeto de Lei n.º 007/2019, o 

Ver. Aisamaque Dalyton destacou que essas ações se pensando no turismo de 

Upanema são muito importantes, onde esse projeto cria o conselho de turismo 

com representantes de vários setores da sociedade, inclusive desta Casa. O Ver. 

Edson Bezerra indagou se esse projeto não poderia ser melhor estudado para 

ser votado posteriormente, salientando que não é contrário ao mesmo, mas que 

precisa ter mais conhecimento do que está votando, para poder informar à 

população. O Presidente informou que esse projeto apenas cria o conselho, 

diante do potencial turístico do município, e que existe um programa do estado 

chamado Rota do Turismo, e que o município tem até o dia 30 para se adequar 

aos critérios desse programa. Destacou que alguns vereadores irão participar de 

um Congresso e que não dará tempo votar em tempo hábil posteriormente. Disse 

ainda que esta Casa irá indicar um membro para o Conselho, pois o projeto trata 

apenas dessa criação do Conselho. O Ver. Aisamaque informou que na última 

quarta-feira foi realizada uma reunião de preparação desse conselho reunindo 

diversos setores da sociedade que irão participar dessa composição, onde o 

objetivo é ter um controle das ações do turismo no município. O Ver. Ibamar 

Costa disse que esse projeto vem engrandecer o turismo e o comércio local, 

onde, no seu ponto de vista, deve ser aprovado com rapidez, o que irá beneficiar 

todos, principalmente os comerciantes que estão todos torcendo para que dê 

certo. O Ver. Aisamaque disse que os comerciantes destacaram o problema dos 
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bancos que prejudica os serviços no município. O Ver. Higor Talisson disse que 

o colega Edson estava enfermo e não teve com participar das reuniões na última 

quarta, mas que foi feita uma discussão sobre esse assunto e que será feita uma 

reunião hoje para discutir a composição desse Conselho, onde esta Casa só vota 

questões de urgência quando realmente são. O Ver. Gineton Costa disse que 

sempre se preocupa com essa questão dos projetos em urgência, pois não se 

sabe o que estão votando, e que já aconteceu de votarem projetos errados. O 

Ver. Aisamaque disse que o projeto apenas dá um controle social sobre o 

assunto. O Ver. Lamark Carvalho disse que a preocupação é que o projeto está 

sendo lido apenas na sessão e que não se tem um momento de se conhecer o 

que está votando. Destacou ainda que projetos são votados em regime de 

urgência, mas acontece de não serem executados, como aconteceu com o dos 

taxistas. Disse que o projeto é interessante, mas que não é interessante que esta 

Casa vote sem saber o que se vota. O Ver. Edson informou que o próximo projeto 

que chegar dessa forma, irá se abster do voto. Projeto de Lei n.º 007/2019: 

APROVADO POR UNANIMIDADE. O Presidente informou que esta Casa deve 

ter um representante no Conselho. O Ver. Higor Talisson manifestou interesse 

em participar. Projeto de Lei n.º 008/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal 

de Upanema: Autoriza o Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Especial no 

valor de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) e dá outras providências. A 

Presidência solicitou do Plenário a continuidade de apreciação do projeto: 

APROVADO POR UNANIMIDADE. PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO - Relator Interino: Ver. Higor Talisson. FAVORÁVEL. APROVADO 

POR UNANIMIDADE. PARECER DA COMISSÃO DE ORÇAMENTO, 

FINANÇAS E FISCALIZAÇÃO: Membro: Lamark Carvalho se absteve. 

FAVORÁVEL. APROVADO POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões ao 

Projeto de Lei n.º 008/2019, o Ver. Lamark Carvalho disse que pela falta de 

tempo de analisar o projeto, pede esclarecimentos acerca dos recursos. O 

Presidente informou que para o município estar incluso no Programa Rota do 

Turismo, precisa atender as exigências, onde é necessário se criar uma rubrica 

para o turismo no município. Destacou que o recurso está sendo retirado da 

reforma do Centro de Convenções e que a secretária informou que esse recurso 

irá voltar assim que se for criado um projeto para tal fim. O Ver. Edson Bezerra 

destacou que o teatro é um prédio que vem sendo bastante cobrada a sua 

reforma. O Ver. Lamark concordou. O Ver. Higor Talisson disse que se houver 
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um projeto com recurso para essa reforma do teatro, os vereadores podem fazer 

esse remanejamento. O Ver. Lamark disse que é contraditório aprovar um 

projeto que retira recurso de um local que pode trazer turismo. O Ver. Higor disse 

que entende a importância do teatro e que irá ser seu primeiro questionamento 

no conselho. O Ver. Ibamar destacou que o teatro pode ser reformado através 

de emendas ou outros recursos e que é mais importante incluir o município no 

programa do turismo, que deve ser feito até o dia 30, destacando que os 

comerciantes fazem essa cobrança e entende que não se pode deixar passar 

esse momento. O Ver. Lamark disse que não acha interessante retirar dessa 

rubrica, dentre tantas outras existentes no orçamento, onde, salve engano, o 

orçamento prevê apenas 100 mil para essa reforma, sendo remanejado agora 

50%. O Presidente informou que 15 milhões podem ser remanejados dentro do 

orçamento e que se for o caso dessa reforma, esta Casa estará aqui para 

aprovar. O Ver. Lamark Carvalho disse que o colega Higor deve aceitar as 

opiniões dos outros, não é apenas a dele. O Ver. Higor Talisson disse que se 

não houver entendimento, vence o voto da maioria. O Ver. Lamark destacou que 

não está com pressa e que está exercendo sua função. O Ver. Higor disse que 

o colega está no seu direito. O Ver. Aisamaque destacou a importância do 

debate, pois gera maior entendimento ao projeto. Disse que votou favorável aos 

projetos dessa matéria e que votará neste projeto, pois entende a importância 

do turismo. O Ver. Edson Bezerra destacou que é contra a retirada do recurso 

do Teatro, onde poderia ter sido retirado de outras rubricas. O Ver. Higor disse 

que a opinião do colega é respeitada. O Ver. Gineton Costa disse que concorda 

com o colega Edson. Projeto de Lei n.º 008/2019. VOTARAM CONTRA: Ver. 

Lamark Carvalho; Ver. Edson Bezerra; Ver. Gineton Costa. APROVADO POR 

MAIORIA. Requerimento n.º 251 de Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer 

da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Desenvolvimento Urbano que seja 

realizado estudo e expedido laudo técnico, quanto as condições atuais do Centro 

de Convenções Francisco Alex de Oliveira Neto, com sugestões de melhoria e 

reforma da principal praça de eventos em espaço fechado do município, 

provendo melhor segurança aos usuários. Abertas as discussões, o respectivo 

autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento(s). 

Destacou que a partir desse estudo, através dos profissionais capacitados, irá 

poder ter base para os recursos dessa reforma, entendendo que é o único local 

com aquelas características no município. O Ver. Aisamaque Dalyton associou-
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se ao requerimento, diante do potencial turístico do referido prédio. O Ver. 

Lamark Carvalho associou-se ao requerimento, por isso votou contra a retirada 

de 50% do recurso dessa reforma no orçamento, e que não é coerente a posição 

do colega, pois retira recurso da manutenção e apresenta requerimento 

solicitando essa manutenção. O Ver. Higor Talisson disse que solicita um laudo 

e que esse não gera custo. O Ver. Lamark Carvalho disse que tem certeza da 

necessidade de manutenção, reforçando que é favorável ao requerimento, mas 

com 50% menos no valor do orçamento, é contra. O Ver. Edson Bezerra disse 

que é coerente e favorável ao requerimento. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 244 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer que 

seja enviado ofício com AR as operadoras de telefonia móvel (TIM e VIVO) a 

expansão do sinal existente em nosso município, abrangendo a área rural 

contemplando os assentamentos de Nova Vida, Monte Alegre I, Sombreiro, 

Sabiá, São Sebastião III, São Manoel II, Padre Pedro Neefs e adjacências. 

Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) 

referido(s) requerimento(s). Disse que essas comunidades não tem acesso à 

telefonia móvel e que só se comunicam através de WhatsApp, sendo uma região 

com milhares de assentados. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 252 de Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer da 

Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Desporto, que seja providenciada 

a aquisição e a disponibilização de materiais esportivos (bolas de futebol de 

campo, futsal e beach-soccer) para os desportistas amadores do município de 

Upanema-RN. Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves 

considerações acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que essa matéria 

já foi apresentada em outros requerimentos, destacando que o esporte no 

município vem crescendo de forma gradual, onde tem duas equipes na Copa 

Oeste. APROVADO POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente 

Monthalggan Fernandes retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS 

LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o VER. HIGOR 

TALISSON – PODEMOS informando que será realizada uma reunião logo mais 

para discutir a elaboração do conselho do turismo, convocando a população para 

participar. A seguir, assumiu o VER. IBAMAR COSTA – PR desejando boa sorte 

aos companheiros que irão concorrer à chapa de Presidência do Sindicato dos 

Servidores. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a 

presente Sessão ordinária, convocando a todos para próxima sessão ordinária 



ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
ª
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

conforme regimento interno, e EU – IBAMAR COSTA E SILVA – 1º Secretário, 

lavrei a presente ata que segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° 

do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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